

СТАНОВИЩЕ

от доцент доктор Петър Тодоров Тодоров
катедра „Национална сигурност” при Учебно-научен център
„Национална сигурност и обществен ред“
Висше училище по сигурност и икономика

на дисертационния труд на

Стилиян Огнянов Кротнев

„УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ УПРАВЛЕНИЕТО НА СТРУКТУРИТЕ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ ПРИ ИЗВЪНРЕДНИ СИТУАЦИИ“

представен за придобиване на образователна и научна степен „доктор”
в област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“,
професионално направление: 9.1. „Национална сигурност“,
докторска програма „Противодействие на престъпността и опазване на
обществения ред“

Пловдив

2023

1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

В научните изследвания в сферата на сигурността многократно са анализирани потенциалните заплахи за сигурността на страната и нейното развитие. Настоящият дисертационен труд изследва ефективността на структурите на Министерството на вътрешните работи при овладяване на настъпващи кризисни събития, различаващи се в голяма степен от познатите досега, изискващи ново познание и нови способности за реагиране на предизвикателствата. Изхождайки от презумцията, че за развитието на една социална система следва да е налице непрекъснат стремеж към придобиване на нови знания и умения за справяне с настъпващите нов тип извънредни ситуации, авторът доказва, че е необходимо да се усъвършенстват процесите на управление на структурните звена в МВР с цел придобиване на нови способности.

Темата на дисертационния труд съответства на съдържанието. В него се прави анализ на управленския процес при кризисни събития, като се представя за динамичен и комплексен процес, в който се извършват сложни по обем и съдържание дейности, често в твърде ограничени срокове, с участието на значителен брой длъжностни лица. Ето защо докторантът поставя акцент преди всичко върху планирането при извънредни ситуации и представя оптимизиран модел за вземане на управленско решение.

Представената нова визия за управлението на структурите на МВР при извънредни ситуации, следва да се апробира в реална среда, използвайки предложената от автора Система за автоматизиране на управленския процес в МВР при извънредни ситуации. Посочените основни направления за усъвършенстване подготовката на органите за управление на структурите на Министерството на вътрешните работи при извънредни ситуации, са в унисон с нарасналите очаквания на обществото

за адекватна реакция на държавните органи при настъпващи кризисни събития.

2. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд

Постигнатите научни резултати отразяват до голяма степен натрупаните от автора знания за ръководството на структурна единица в МВР, отговорна за логистичното осигуряване на министерството. Предложенията за оптимизация на управленските процеси са направени въз основа на аналитично изследване и кореспондират с добрите практики в сферата на сигурността.

Открояват се две групи научни приноси, които отразяват постиженията на Стилиян Кротнев. Като научен принос на дисертацията мога да определя предложения от автора модел за вземане на решение, разработен след критичен анализ на управленските функции и фиксация на тяхната роля при управлението на структурите на Министерството на вътрешните работи при извънредни ситуации.

Като научно-приложен се откроява приносът на автора в разработването на Система за автоматизиране на управленския процес, подпомагаща вземането на решения при планирането и управлението, с възможност за решаване на специфични проблеми, възникващи при кризисни ситуации.

Получените резултати от проведеното изследване могат да послужат за развитието на държавната политика и промяна в правната регламентация на отделни елементи от системата за защита на населението при бедствия.

3. Становище относно наличието или липсата на плагиатство

Не ми е известна друга разработка, отговаряща на темата на дисертационния труд, както и не установявам наличие на плагиатство в дисертацията и/или в публикациите по нея.

4. Критични бележки

В представения дисертационен труд критичната ми бележка се отнася преди всичко до необходимостта от по-силно присъствие в теоретичната част на предложения за промени в нормативната уредба на дейността на Министерството на вътрешните работи при извънредни ситуации. Тази бележка не поставя под съмнение общата положителна оценка на дисертационния труд. Основната ми препоръка е, че резултатите от изследването освен чрез автореферата и с публикациите по темата могат, и трябва да получат необходимата публичност чрез издаването книга на базата на защитен дисертационен труд.

5. Заключение

Предложеният за защита дисертационен труд на Стилиян Огнянов Кротнев е в съответствие с нормите на Закона за развитие на академичния състав в Република България, правилника за неговото прилагане и правилниците на Висшето училище по сигурност и икономика, представлява завършено изследване с определени научни и практико-приложни резултати и отговаря на изискванията за получаване на образователна и научна степен „доктор“.

6. Оценка на дисертационния труд

Давам своята положителна оценка на дисертационния труд на тема „Усъвършенстване управлението на структурите на Министерството на вътрешните работи при извънредни ситуации“ и предлагам на уважаемите членове на научното жури да вземат решение за присъждане на Стилиян Огнянов Кротнев на образователната и научна степен „доктор“.

27.03.2023 г.

гр. Пловдив

Изготвил становището:

(доц. д-р Петър Тодоров)